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Beginn: 18:00 Uhr Sitzung-Nr: 01/hf/015/2023
Ende: 18:45 Uhr WP.: 2019/2024
 
 

NIEDERSCHRIFT
 

über die am 09.03.2023
im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, Meßplatz 1, 76855 Annweiler am Trifels

stattgefundene 15. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Verbandsgemeinde Annweiler
am Trifels

 
Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 03.03.2023 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO)

Alle Ratsmitglieder wurden am 01.03.2023 schriftlich eingeladen.
 
 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend:
 
 Bürgermeister

Christian Burkhart  
 Erster Beigeordneter
Werner Kempf  
 Beigeordneter
Ulrich Böck  
Reiner Niederberger anwesend ab 18:15 Uhr (TOP 3)
 Ausschussmitglied
Thomas Kiefer  
Thomas Dietrich anwesend ab 18:05 Uhr (TOP 2)
Christiane Huber  
Mathias Geenen  
Dirk Müller  
Matthias Dienes  
Werner Schreiner  
Dominik Harsch  
Steffen Kremser  
 Schriftführer

Marcel Ludwig  
 Verwaltung
Dennis Büchler  
Carolin Jost  
Frank Klos  
 
 
Abwesend:
 
 Ausschussmitglied
Klaus Kirsch entschuldigt, vertreten durch Hermann Hahn
 stellv. Ausschussmitglied
Artur Bretz entschuldigt
Hans-Günter Gerstle entschuldigt
 Fraktionsvorsitzender
Ernst Spieß entschuldigt
 Fraktionsvorsitzende
Lena Hirschinger entschuldigt
 



Seite 2

Verwaltung
Reiner Paul entschuldigt
Gabi Spies entschuldigt
Hans-Peter Spies entschuldigt
 Ferner sind anwesend
Pressevertreter  
 
 
 
 
 

Tagesordnung:

A. Öffentlicher Teil

 1 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO

 2 Vorberatung über die 1. Nachtragshaushaltssatzung der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels 

für das Haushaltsjahr 2023

 3 Trifelsbad
 3.1 Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines neuen Automaten für den 

Eingangsbereich des Trifelsbades
Vorlage: 01/651/III/057/2023

 3.2 Sachstand Generalsanierung
 4 Auftragsvergaben
 5 Anfragen
 6 Informationen
 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben. 
 
 
 1 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO

 
Es liegen keine Spenden vor.
 
 2 Vorberatung über die 1. Nachtragshaushaltssatzung der Verbandsgemeinde Annweiler am 

Trifels für das Haushaltsjahr 2023

 
Der Vorsitzende erläutert dem Ausschuss, dass durch das Ausscheiden des Hilfspolizeibeamten zum 

31.12.2022 die entsprechende Stelle neu ausgeschrieben wurde. Im Auswahlverfahren konnte sich eine 
Person durchsetzen, welche im Beamtenverhältnis steht. Die Stelle war bisher im Stellenplan für 

Beschäftigte vorgesehen. Der Stellenplan muss deshalb angepasst werden. In der Summe gibt es keine 

Veränderung. 

 
Der Ausschuss empfiehlt dem Verbandsgemeinderat einstimmig, bei einer Enthaltung, die 
Nachtragshaushaltssatzung inkl. Stellenplan wie vorliegend zu beschließen. 

 
 3 Trifelsbad
 
siehe TOP 3.1 und 3.2.
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 3.1 Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines neuen Automaten für den 

Eingangsbereich des Trifelsbades
Vorlage: 01/651/III/057/2023

 
Im Jahr 2013 wurde im Trifelsbad ein Kassenautomat der Firma „n-tree solutions Ticketsysteme

GmbH“ in Betrieb genommen. Im Zuge der Sanierung des Trifelsbades wurde mit der Herstellerfirma 

Kontakt aufgenommen, um zu besprechen, inwiefern der Ticketverkauf zusätzlich digitalisiert werden 

kann. Am 12.01.2023 teilte uns die Herstellerfirma mit, dass unser bestehendes System veraltet sei und 
deshalb nicht aufgerüstet werden kann. Darüber hinaus könne der bestehende Automat nicht mehr 

rechtssicher verwendet werden, da die unterstützte Softwareversion nicht mehr den Vorgaben der 

Kassensicherheitsverordnung entspricht. Ein Upgrade auf die neue Softwareversion ist mit dem 
bestehenden Automaten nicht möglich.

 
In Folge dessen wurden drei Angebote für einen neuen Ticketautomaten inklusive neuer Eingangsscanner

sowie elektronischer Bezahlmöglichkeit und Onlineshop angefordert;

 
Firma:  Bruttokosten einmalig:              Bruttokosten monatlich:
 
n-tree solutions Ticketsysteme GmbH        91.704,97 €               487,90 €

(Delitzsch)
 
Bäder Suite, Michel Consulting GmbH        31.283,05 €  170,65 €

(Andernach)
 
entervo access GmbH                     44.970,46 €        116,62 €

(Willich)
 
Das Angebot der Firma „n-tree solutions Ticketsysteme GmbH“ beinhaltet die Möglichkeit mit Bargeld 

oder alternativ bargeldlos zu bezahlen. Die Angebote der Firmen „entervo access GmbH“ sowie „Bäder 

Suite, Michel Consulting GmbH“ beinhalten bargeldlose Systeme.  

 
Das System der Firma „Bäder Suite, Michel Consulting GmbH“ funktioniert Cloudbasiert, also im 

Gegensatz zu den zwei alternativen Angeboten, ohne zentralen Server. Durch die Vorhaltung eines 
Servers entstehen erhöhte Anschaffungs- und Folgekosten, weshalb die Verwaltung eine cloudbasierte 

Lösung empfiehlt. Ein weiterer Vorteil der Cloudlösung ist, dass die Kassensicherheitszertifikate in 

diesem Fall durch den Cloudbetreiber zu verwalten sind. Änderungen der Kassensicherheitsverordnung 

sind deshalb in der Verantwortung des Cloudbetreibers. Die Software „Bäder Suite“ ist marktführend. Die

Firma hat deutschlandweit mehr als 200 Schwimmbäder ausgestattet. Unter anderem die Bäder der 

Verbandsgemeinde Bad Bergzabern, sowie der Städte Neustadt an der Weinstraße und Landau. 

 
Die Verwaltung empfiehlt die Einführung eines bargeldlosen Kassensystems. Bei diesem System ist die 

Zahlung mit Bankkarte, Kreditkarte sowie über digitale Zahlungsdienstleister (z.B. Paypal) möglich. Des 

Weiteren können im Onlineshop elektronische Tickets und Geldwertkarten erworben werden. Personen 

die keine Möglichkeit haben, online ein Ticket zu erwerben, können diese auch in der 

Verbandsgemeindeverwaltung erhalten. Ein bargeldloses System vermindert erheblich den 
Abrechnungsaufwand, erhöht die Einbruchssicherheit und verringert den Versicherungsaufwand. 

 
Die Verwaltung empfiehlt dem Haupt- und Finanzausschuss, den Auftrag an den wirtschaftlichsten 
Anbieter, „Bäder Suite, Michel Consulting GmbH“, zu einem Bruttopreis von 31.283,05 € zu vergeben. 

Die Firma hat zugesichert, das System bis zur Öffnung des Trifelsbades betriebsbereit umsetzen zu 

können. 

 
Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt einstimmig, den Auftrag an die Firma „Bäder Suite, Michel 

Consulting GmbH“, zu einem Bruttopreis von 31.283,05 € zu vergeben. 

 
 



Seite 4

 3.2 Sachstand Generalsanierung
 
Der neue Betriebsleiter des Trifelsbades, Herr Büchler, stellt sich dem Ausschuss vor und präsentiert 

anschließend sein Konzept für den Betrieb des Bades.

 
Bürgermeister Christian Burkhart gibt dem Ausschuss einen Überblick über den Sachstand der 

Baumaßnahmen. Es kommt zu witterungsbedingten Verzögerungen. Die Kosten entsprechen derzeit den 

Planungen. 
 
 4 Auftragsvergaben
 
Es liegen keine Auftragsvergaben vor.
 
 5 Anfragen
 
Es liegen keine Anfragen vor.
 
 6 Informationen
 
Der Vorsitzende informiert über den Sachstand der Baumaßnahme am Feuerwehrhaus Annweiler am 

Trifels. Ende April 2023 wird der erste Bauabschnitt fertiggestellt. Ende Juli 2023 soll die Baumaßnahme 

abgeschlossen sein. Es kommt zu Kostensteigerungen.
 
Anschließend berichtet der Vorsitzende über das Projekt „Jugend entscheidet“.

 
Der öffentliche Teil der Sitzung endet um 19:45 Uhr. 

 
 
 
 

Worüber Niederschrift

 
 
 
Der Vorsitzende
 

Der Schriftführer

 
 




